

【振兴·新作为】

“蒙”字标底气从何而来?

□本报记者 李国萍

惊蛰刚过,作为首批入选“蒙”字标的大米企业,兴安盟扎赉特旗锦勒银珠米业有限公司水稻种植基地内已是一派繁忙景象,工人们清理杂物、整修苗床、清选稻种……正在有条不紊地做着春耕前的各项准备。

草原深处,何止是锦勒银珠米业!在锡林郭勒盟阿巴嘎旗那仁宝拉格苏木额尔敦敖包嘎查,刚出生一周的乌冉羔羊正在圈舍撒欢儿,每只羔羊的耳朵上都被打上了统一的耳标,出生日期、体重、防疫信息……每个环节都会按时录入。

“有了这个独一无二的二维码‘身份证’,再过6个月出栏上市后,消费者拿起手机扫一扫,便可看到每只羊的生长、加工、销售等全流程信息。”内蒙古额尔敦实业(集团)股份有限公司副总裁王建臣认真地说。2月26日,该公司旗下的全资子公司一阿巴嘎旗额尔敦食品有限公司获得“蒙”字标授权认证。

当下,我区“蒙”字标企业数量已经达到20家,涉及牛羊肉、大米、小米、小麦粉等优势特色产业。今年,计划培育企业150家以上,获证企业达到45家,认证产品品类将达到200个以上。

2022年以来,自治区市场监管局以“蒙”

字标认证为牵引,全面推进自治区农畜产品品牌建设。成立了工作专班,建立了推进品牌建设工作五项机制。

品牌到底是个啥?一千个人就有一千种定义。

在兴安盟扎赉特旗锦勒银珠米业有限公司董事长朴成奎心里,品牌就是高品质。而在内蒙古额尔敦实业(集团)股份有限公司副总裁王建臣看来,品牌最重要的是质量,当然还包括服务、诚信、管理和技术。

“品牌就是烙印。当消费者有相应需求时,立即会想到这个产品名字。”自治区市场监管局“蒙”字标专班负责人毕力格对此深有体会。

近年来,为了让大草原上更多的好产品在全国各地的消费者心中留下深刻印象,自2019年6月2日,国家市场监管总局批准我区开展“蒙”字标认证、打造内蒙古品牌行动以来,自治区市场监管局经过3年多的努力,“蒙”字标已经成为具有鲜明内蒙古区域特色的认证品牌,受到了社会各界和广大消费者广泛关注,品牌辨识度、美誉度和影响力不断提升。获证企业围绕“蒙”字标认证品牌,进一步延链、补链,迅速成为标准化、规模化、科技化发展的带头企业,品牌溢价能力、社会效益和

经济效益明显提升。

“我们获得‘蒙’字标认证两年来,品牌赋能效应初步显现,企业收获的发展也是实实在在的。通过政府为‘蒙’字标企业背书,向消费者证明我们的产品质量有保证,对企业打造优质品牌、开拓国内外市场起到强大的促进作用。2022年,公司小米产量达到2965吨,同比上年增长了45%。通过‘蒙’字标宣传带动,敖汉小米年产值也达到了18亿元,比10年前增加200%,品牌价值达到113亿元。”细数这几年的变化,内蒙古禾为贵农业发展(集团)有限公司董事长于向生心中有一本明白账。在他看来,“蒙”字标这个金字招牌能让大草原上真正的好东西卖上好价钱。

目前,“蒙”字标认证创建了“五大体系”,即标准体系、认证体系、产业体系、质量管控体系、综合服务体系,以“高标准+严认证+强监管+优服务”的模式,对源自内蒙古的优质农畜产品真品质的认证。通过几年的发展和实践,实现了“五大价值”,包括建设国家重要农畜产品生产基地、助力脱贫攻坚和乡村振兴、推进农牧业供给侧结构性改革、扶优打假培育区域品牌、实现市场监管方式现代化的有力举措。

获得“蒙”字标认证,不仅代表企业通过了高水准与严认证的层层考验,也为消费者选择真正的内蒙古好产品提供了科学、严谨的依

据。这是一份荣誉,更是一份责任。

“我们将主动接受主管部门、‘蒙’字标认证联盟、社会各界、行业及消费者的监督。规范运作,合法经营,不以非正当手段谋取利益。与其他获证企业相互团结、相互促进,共同维护‘蒙’字标产品品质和品牌形象……”2月26日,在“蒙”字标获证企业颁奖仪现场,20家新获证企业负责人郑重承诺。

有准人,就会有退出。

“‘蒙’字标认证不是一劳永逸,一旦发现企业有违规和违法行为,一经查实,不仅是退出问题,我们将加大处罚或通报力度。”自治区市场监管局副局长宁云飞说。

今年我区将立足建设国家重要农畜产品生产基地战略定位,聚焦自治区特色优势农牧业产业,积极构建以区域公用品牌为带动、以龙头企业为主体、以产品品牌为基础、以“蒙”字标认证为牵引的品牌培育、发展和保护体系。

与此同时,将研究自治区农畜产品品牌建设评价体系,发布内蒙古农牧业“品牌榜”。真正让“蒙”字标成为内蒙古生态优质农畜产品的“代名词”,把“千里草原、万顷牧场,生态内蒙古、绿色好味道”唱响全国,传遍世界。

如今,“蒙”字标品牌正在升起,“蒙”字标团体正在壮大!

【风采】

“我没有辜负村民的信任”

□本报记者 薛来

这几天,村民黄俊正在大棚里种植香瓜,每隔0.25米,他就挖个小坑,然后将育苗盘中的秧苗放进去并覆上土。“过去种大田,1亩地才挣1000元。现在用大棚种香瓜,1亩地每年能种两茬,亩均收入2万多元。”他笑着说,“这事首先得感谢高书记,没有他,哪有我们现在的好日子!”

黄俊口中的高书记名叫高有利,是巴彦淖尔市杭锦后旗团结镇民治桥村党支部书记。自2017年上任以来,他为村谋发展,帮民谋福祉,将村集体经济为零的民治桥村发展为年收入几十万元的先进村,他也荣获“自治区劳动模范”“自治区脱贫攻坚先进个人”等多项荣誉。

前些年,民治桥村土壤盐碱化程度相对严重,大部分耕地属于中低产田,只宜种植葵花。高有利多方争取上级资金,为全村建成钢架大棚1000多亩,种植的甜瓜、西红柿在市场上供不应求,亩均增收1万元以上,2022年全村集体经济收入达到80余万元。去年,全村集体又流转农户土地1000余亩,建成连片钢架大棚种植麒麟西瓜,为农户提供技术服务,亩均收入达1.5万元,户均增收3万元,实现了支部建在产业链,群众富在产业链,使组织优势切实转化为振兴优势。

高有利经常带着村“两委”班子走访全村倾听民声,聚焦群众急难愁盼,将“问题清单”变成“服务清单”。他先后争取资金建成黄山支沟扬水站,改善了1.2万亩土地灌溉条件,为240余户村民解决了总排干水位高、倒灌农田的大难题。这几年,民治桥村新修小油路、水泥路20多公里,改造砂石路10余公里,维修破损的桥涵口闸60余座,242盏太阳能路灯与24个高清摄像头覆盖全村。

高有利乐于助人、无私奉献。多年来,他访贫问困,累计捐款几十万元。“2016年时,我女儿考上了大学,可当时我家负担不起学费,那时还不是书记的老高,给我家捐了2000元。”村民王生如今感激不已。2017年,团结镇巨和桥村村民张二银,为了给妻子看病,几乎花光积蓄,过冬时没钱买煤,高有利得知后,拿出2000元为他买了煤。“回想起来,那是我这辈子过得最温暖的一个冬天!”张二银非常感动,“我和高书记不是一个村,但却得到他无偿的救助,这份情谊我这辈子也忘不了!”

高有利还精心挖掘本村优秀传统历史文化,拿出5500元成立村秧歌队、广场舞队、二人台演出团,并向相关部门争取购置了音箱、服装等设备,以乡风文明促进文化振兴。

看着一天一个样的民治桥村,高有利特别欣慰:“我没有辜负村民的信任。我相信,在我们全村人的努力下,民治桥村会变得更加富丽美丽!”

□本报记者 韩雪茹

搬运化肥种子、检修农机具、平整土地……刚刚开春,内蒙古坝林短角有机农业发展有限公司的生产基地——巴林右旗沐沦农业专业合作社一派繁忙景象,社员们忙着春耕备耕。

“咱们这儿具有光照时间长、积温高、昼夜温差大等特点,加上大型水利枢纽达林台灌渠覆盖全境,地上地下水资源丰富,土壤肥沃等得天独厚的条件,农产品的质量十分有保障。”内蒙古坝林短角有机农业发展有限公司负责人张志军介绍说,合作社目前有耕地3500亩,大中小型农机具58台套,冷藏库800平方米,主要种植水稻、

“土特产”闯出大市场

谷子等农作物。

不久前,农业农村部发布公告,公布2022年第三批全国名特优新农产品名录。巴林右旗巴林大米、巴林小米2个产品入选。目前,巴林大米、巴林小米区域公用品牌各授权5家企业使用。

“我们就是被授权使用巴林大米、巴林小米区域公用品牌的企业之一。我们的耕地都是施

用生物肥,选用优质品种,并采取稻蟹共生的种植模式,生产出来的有机米色泽光亮、口感甜糯、米味醇香。2022年,公司共生产有机蟹田大米580吨、大米2400吨、小米5000吨、杂粮杂豆1450吨。产品口感好,深受消费者喜爱,‘土特产’闯出大市场。”张志军说。

质量兴农,品牌强农。近年来,该旗强化农

畜产品品牌培育,围绕杂粮、肉、乳制品、甜瓜等特色优势产业,提升区域公用品牌影响力和知名度,促进优势产业快速发展。同时,完善农畜产品质量安全监管体系,定制度、树标准、理流程、明职责,确保产品质量。

品牌建设是助推农牧业转型升级、提质增效的重要支撑。据巴林右旗农牧局负责人介绍,该旗不断加强绿色食品、有机食品认证、农产品地理标志和国家名特优新农产品收录,指导龙头企业、合作社、农牧民实施“三品一标”建设。还加强与高校、科研院所、品牌策划机构在农畜产品区域公用品牌培育、管理、运营等方面合作,强化产学研深度融合,全力打造巴林右旗全域区域公用品牌和单产业区域公用品牌。

足马力忙生产,全力保障春耕农资供应。

走进水果镇金泉节水滴灌厂,生产原料储备充足,一卷卷新加工的滴灌带摆放整齐。生产车间里,机器轰鸣,工人们各司其职,加料、烘干、牵引、收卷,一系列工序有条不紊地进行着。

“目前引进的6条生产线全部开满,日生产7吨左右。现在已经销售了400多吨,预计春耕前能销售1000吨左右。为了保障春耕,争取把生产量提上来,质量得保证好。”金泉节水滴灌厂负责人朱炽光说。

朱炽光说:“现在农户越来越认可滴灌技术,滴灌不仅可以节水60%~70%,还省时省力,一个人就可以浇地,使用滴灌带的农户,农作物产量基本上翻了番,见到了效益。”

人勤春来早,眼下,在突泉县田间地头,随处可见农民春耕备耕忙碌的身影。

□本报记者 阿妮尔 通讯员 曾令刚

春风吹拂,天气晴朗,空气清新。兴安盟突泉县太平乡白庙子村村民陆春江正带着自家耕地的土壤样品,去土壤检测分析实验室做测土配肥检测。

在实验室,工作人员将风干处理好的土壤进行研磨和筛分,称取筛分好的土壤,放在不同的容器里……陆春江则耐心地等待检测结果。

“去年我种了120亩玉米,春耕之前按照实验室专家的要求,根据土壤养分含量分地块进行了科学精准施肥,120亩玉米增产不少呢。”陆春江高兴地说。

“土壤营养含量检测就是好,给耕地科学定制‘营养餐’,大大提高了农作物品质和产

春来好时节

春耕备耕忙

量。”白庙子村村民有感而发。

测土配方保春耕。2022年年初,中国气象局在突泉县投资建设了具备测定土壤氮磷钾、有机质等要素的土壤检测分析实验室,用“帮扶+社会化”的模式,示范引导广大农户按照土壤养分含量分地块进行科学精准施肥,达到了增产增收、减少面源污染、保护黑土地等目的。

“从反馈情况看,去年采用测土配方施肥

的效果不错,起到了减肥增效的作用。这几天我们正在加班加点进行检测,计划在春耕之前,完成3000个地块的土壤检测,并提供测土配方方案。”突泉县太平乡土壤检测分析实验室专家林柏松介绍说。保障农业生产顺利进行,打好春耕生产“第一仗”。突泉县早安排、早动手,全力抓好春耕备耕工作,为今年粮食丰收打下基础。

连日来,突泉县水果镇金泉节水滴灌厂开

【看台】

全区行政村宽带通达率达到100%

本报4月5日讯 (记者 石向军)记者从自治区通信管理局了解到,“截至目前,我区共实施八批次电信普遍服务试点项目,其中前三批次实施了光纤宽带建设,后五批次实施了4G网络覆盖。全区行政村光纤通达率为99.5%;4G网络覆盖率为99.45%;宽带通达率达到100%。”

新巴尔虎右旗是我区首批确定的牧区现代化及乡村振兴试点旗,目前已经实现电信网络建设智慧放牧、远程医疗、智慧广电等为特色的现代化网络服务,牧民群众足不出户就能开展畜牧生产、寻医问诊,电信普遍服务助力牧区生产生活方式变革。

近年来,在我区电信普遍服务中逐年加大农村5G网络建设支持力度,进一步深化宽带网络在教育医疗、农业生产、农产品全链条管理、农村电商、乡村旅游等方面的应用,鼓励农业信息化建设,以信息化培育农业农村发展新动能。

巴彦淖尔市今年计划改建4880个户厕

本报巴彦淖尔4月5日电 (记者 薛来)记者从巴彦淖尔市乡村振兴局获悉,2023年,该市计划改建户厕4880个。目前,按照各旗县区户厕改建任务数量,已将2023年户厕改建专项资金分配下拨至各旗县区。

据悉,巴彦淖尔市乡村振兴系统从业务培训、入户核实、队伍组建等方面入手,为高效率、高质量、高标准做好年度户厕改建工作奠定基础。目前,全市各旗县区已召开多场次业务工作培训部署会,围绕改厕政策、技术规范、管理要求等内容,进行分级培训;在施工前,组织干部再次走访入户,与当地农牧民群众进行沟通协商,充分征求建议意见,确保群众认可度与满意度,目前已走访入户2075户;全市户厕项目实施主体的施工队伍已安排到位14支,并明确嘎查村干部、改厕户代表等共1490人参与新建户厕施工监管,确保户厕建成一个、使用一个、群众满意一个。

农资抽检助农兴

本报4月5日讯 (记者 李国萍)连日来,自治区市场监管局科学制定年度农资抽样计划,组织全区各级市场监管部门陆续对化肥、滴灌带、地膜等农资产品进行抽检,全力保农护农。截至目前,全区已检查农资生产销售企业106家,抽检农资产品285批次,各类农资产品抽检工作仍在持续推进中,确保春耕农资产品质量安全。

呼伦贝尔市、乌兰察布市、巴彦淖尔市、乌海市等地市场监管部门科学规划、综合施策,以农村和城乡接合部、农资经营集散地为重点检查区域,聚焦重点品种、消费者投诉多的农资产品,开展专项检查。督促农资经营户严把进货验收关、产品合格证明等,确保农户买到质量合格的农资产品。

呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、赤峰市等地市场监管部门将农资产品质量抽检纳入全年计划,重点对化肥、滴灌带、农膜、PE软管等本地区生产企业实行抽检,严把产品生产关,护航农资产品质量走好“第一步”。

兴安盟、阿拉善盟等地市场监管部门,通过各类宣传媒体,利用发布农资经营行为提醒告诫书、农资市场消费警示等形式,提高经营者、消费者质量安全意识和识假辨假维权能力,引导农户科学、理性购买农资产品。

【速读】

本报4月5日讯 (记者 李国萍)记者从自治区邮政管理局了解到,在《巴彦淖尔市2023年坚持稳中快进稳中优进 推动产业高质量发展政策清单》中,提出要加快发展农村牧区物流服务业,“快递进村”补贴细则将被纳入其中。

据悉,在鼓励农村牧区客运货运邮政快递融合发展方面,巴彦淖尔市力争创建一个“自治区第一批城乡交通运输一体化示范区”的旗县,打通农牧民出行消费“最后一公里”。其次,出台的“快递进村”补贴细则以快递进村单量、单件成本、派送距离和服务区域等为依据,对实施快递进村(嘎查)项目的邮政、快递企业及第三方企业,按照每单不超过0.3元进行补贴。

目前,巴彦淖尔市邮政管理局正加强与交通、商务、乡村振兴等部门的联动,进一步畅通城乡双向流通渠道,促进优质农畜产品外销和农牧民增收,为乡村振兴注入新的动力和活力。

本报4月5日讯 (记者 石向军)

记者从中国农业发展银行内蒙古分行获悉,针对春耕备耕前农民售粮相对集中实际情况,该行将支持跨年度粮油收购作为一季度信贷投放的重点,累计投放粮油59.6亿元,与上年同期相比增幅达122.4%。

同时,农发行内蒙古分行对春耕备耕贷款优先保障信贷资源,加强与企业互动,支持涉农企业采用银企直联和网上银行办理业务,确保不误农时春耕备耕。